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Pan Szymon HOŁOWNIA
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: interpelacji Pani Poseł Anny Gembickiej oraz Pana Posła Jarosława Sachajki nr 9580 
w sprawie doniesień, że Polska może zostać pozbawiona dostępu do unijnego sprzętu 
obronnego, jeśli nie spełni ideologicznych kryteriów – tzw. unijnych wartości

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pani Poseł Anny 
Gembickiej oraz Pana Posła Jarosława Sachajki w sprawie doniesień, że Polska może zostać 
pozbawiona dostępu do unijnego sprzętu obronnego, jeśli nie spełni ideologicznych kryteriów – 
tzw. unijnych wartości, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Instrumenty unijne procedowane i opublikowane w ostatnich kilku latach ukierunkowane są na 
wsparcie europejskiego sektora obronnego, m.in. poprzez wspólne zakupy sprzętu 
wojskowego. Z racji założeń odnoszących się do wspierania europejskiej bazy technologiczno-
przemysłowej, w instrumentach zostały przewidziane wymagania, które należy spełnić w 
kontekście kwalifikacji producenta jak i samego produktu, aby móc ubiegać się o finansowanie 
(w formie grantów lub pożyczek). Udział w procedurach konkursowych jest dobrowolny i nie 
wyklucza pozyskiwania SpW z różnych europejskich źródeł. Resort obrony narodowej prowadzi 
proces modernizacji w sposób zrównoważony – korzysta z najlepszych technologii dostępnych 
na rynku globalnym, tworzy warunki do ich lokalizacji i wdrażania w krajowym przemyśle oraz 
pozyskuje znaczącą część SpW od producentów krajowych. 

Proces wypłat z Krajowego Planu Odbudowy (KPO) przebiega zgodnie z harmonogramem. W 
ramach oszczędności z części pożyczkowej Krajowego Planu Odbudowy w ramach trwającej 
rewizji KPO i Zwiększania Odporności zostanie utworzony Fundusz Bezpieczeństwa 
i Obronności (FBiO), który będzie wspierał strategiczne inwestycje w bezpieczeństwo. FBiO 
umożliwi finansowanie projektów realizowanych zarówno przez samorządy, jak i firmy.

Realizując kontrakty na dostawę uzbrojenia polskiej armii resort obrony narodowej widzi bardzo 
duże możliwości w wielu obszarach zarówno sprzętowych jak i budowie komponentów, 
podsystemów i infrastruktury, w których polscy wykonawcy mogą być dostawcami. 
Bezpieczeństwo dostaw jest równie ważne jak parametry techniczne uzbrojenia. Dążymy do 
tego, aby polski przemysł mógł zapewnić ciągłość dostaw w warunkach kryzysowych, a zakupy 
dokonywane u zagranicznych producentów były powiązane z transferem technologii. 

Biała Księga promuje europejskie wysiłki na rzecz bezpieczeństwa i obrony. Jest wyrazem 
wspólnej odpowiedzialności strategicznej i narzędziem transformacji europejskiej obronności 
w obecnych trudnych czasach. Zasadnicze polskie priorytety znajdują swoje odzwierciedlenie 
we flagowych obszarach zdolnościowych wymienionych w dokumencie. Resortowi obrony 
narodowej zależy na finansowaniu na poziomie UE inwestycji w projekty infrastruktury 
związanej z obronnością, takie jak niedawno ogłoszona Tarcza Wschód lub Bałtycka Linia 
Obronna. Inne ważne obszary dotyczą cyberbezpieczeństwa, produkcji i przechowywania 
amunicji, mobilności wojskowej oraz obszaru morskiego, obrony powietrznej i 
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przeciwrakietowej, amunicji czy ognia dalekiego zasięgu. Istotne jest również zbudowanie 
możliwości szybkiego zwiększenia produkcji w odpowiedzi na nadzwyczajne wymagania. 
Wzmocnienie odporności łańcuchów dostaw związanych z obronnością w celu zapewnienia 
rozwoju i utrzymania zdolności będzie miało zasadnicze znaczenie w przypadku ekstremalnych 
sytuacji nadzwyczajnych o charakterze militarnym. 

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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